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1. Bevezetés 

Számos kutatás bizonyítja már – különösen amerikai viszonylatban –, 

hogy az otthonoktatott diákok nem maradnak el sem tanulmányi, sem szo-

ciális készségek terén társaiktól, sőt sok esetben megelőzik őket (Nelsen 

1998; Ray 1997; Romanowsky 2006; Rudner 1998), ezzel cáfolva számos, 

a társadalomban elterjedt tévhitet. Ugyan nemzetközi tekintetben az ott-

honoktatás ma már több évtizede kutatott jelenség, hazai viszonylatban 

alig találunk a témáról szóló tanulmányokat. Pedig a téma kutatását külö-

nösen aktuálissá teszi az OECD titkárságának az a jelentése, mely a jövő 

iskolájának 5. szcenáriójaként egy iskolátlanított társadalom képét festi le, 

ahol az iskola intézményét tanulói hálózatok váltják fel, s a társadalmat 

áthatja az intézményesített oktatással szembeni mély elégedetlenség. A 

szcenárió leírásában külön felhívják a figyelmet az otthonoktatás folyama-

tos térnyerésére. (OECD 2001: 93) Mindezek tükrében e tanulmány az ott-

honoktatás hazai viszonyainak leírására vállalkozik, betekintést engedve a 

magyar, blogot vezető otthonoktató szülők és gyermekeik életébe.  

Ennek a célnak elérése érdekében OTDK kutatásom keretében először a 

nemzetközi (leginkább amerikai) szakirodalom hozzáférhető írásait dol-

goztam fel, majd a hazai szakirodalmat a teljesség igényével (beleértve a 

magyar, neveléstudománnyal foglalkozó felsőoktatási intézmények adat-

bázisait is), továbbá feltártam és összefoglaltam az otthonoktatás hazai 

kontextusát. Ezt a munkát követte kutatásom legfőbb része, melynek ke-

retében Magyarországon élő otthonoktató édesanyák magyar nyelvű blog-

jait elemeztem. Populációnak a magyar nyelvű, Magyarországon élő 

otthonoktató édesanyákat tekintem. Mintámként három blog 118 bejegy-

zése került elemzésre, melyeket kézi szűréssel válogattam ki, s melynek fo-

lyamatát pontosan rögzítettem, és a későbbiekben bemutatom. Az 

elemzéshez szempontjaimat a nemzetközi szakirodalom feltárása során 

nyert szempontok adták. 
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2. Az otthonoktatás kontextusa ma Magyarországon 

Hazánkban nem kötelező a mindennapos iskolába járás, a tanulók tankö-

telezettséggel rendelkeznek. Magyarországon az otthontanuló diákok ma-

gántanulóként képezik részét az iskolarendszernek. Magántanulónak 

nevezzük azt a tanulót, „aki az iskolával tanulói jogviszonyban áll, azonban 

a tanórai foglalkozások látogatása alól felmentették, és tanulmányi kötele-

zettségeinek teljesítésére egyénileg készül fel”. A közoktatásról szóló tör-

vény tette lehetővé 1933-ban, hogy az iskolai tanulmányokat 

magántanulóként is el lehessen végezni. A magántanuló az iskola által 

meghatározott időben, a nevelőtestület által meghatározott módon ad szá-

mot tudásáról.” (Báthory-Falus 1997: 383)  

Az otthonoktatást tudatosan választó családok esetében az otthontanulóvá 

válást illetően az általános gyakorlat a következő: A otthonoktatást vá-

lasztó szülő megkeresi a választott iskolát, majd kérelmezi a magántanulói 

státusz elnyerését. Önmagában ez a lépés sok esetben nehézséget jelent-

het, mivel az iskolák gyakran nem szívesen fogadnak magántanulókat 

(ami nem törvényes lehetőség abban az esetben, ha az iskola a „kötelező 

felvételt biztosító iskola). Ennek az elsődleges oka, hogy a magántanulók-

kal való foglalkozás többletmunkát jelent az intézmény munkatársainak, 

az osztályok összlétszámába beletartoznak, viszont állami normatív finan-

szírozás nem jár utánuk. A státusz elnyeréséről az igazgató dönt, döntése 

előtt olykor kikéri a gyermekjóléti szolgálat, a gyámhatóság és – a gyer-

mekvédelmi szakellátásban lévő gyermek esetében – a gyermekvédelmi 

gyám szakvéleményét is. A www.otthonoktatas.info weboldal értesülései 

alapján a státuszt elnyerő tanulók általában negyedévente tesznek magán-

vizsgát. [2017. 08. 09.] 

A magántanulókat 2011-től négyféle kategóriába sorolják, melyek az aláb-

biak: (1) saját döntés alapján (tanköteles koron túli); (2) szakértői és reha-

bilitációs bizottsági javaslat alapján (testi, érzékszervi fogyatékosság, vagy 

értelmi fogyatékosság, vagy egyéb fogyatékosság); (3) szakorvosi javaslat 

alapján; (4) a szülők kérésére magántanuló. (Hevér 2012) A szülői kérésre 

magántanulók számát minden évben rögzíti az Oktatási Hivatal, azonban 

ez vélhetően kevéssé tükrözi az otthonoktatást tudatosan vállaló és foly-

tató családokban tanuló diákok számát, mivel az otthonoktatók többsége 

nem azért választotta a magántanulói státuszt, mert tudatosan a szülők 

otthon szeretnék tanítani gyermekeiket, hanem egyéb, egészen eltérő okok 

miatt. (Hevér 2012; Ó-Nagy 2001) 2014-ben az oktatásért felelős minisz-

ter elrendelésére az Oktatási Hivatal országos jelentést készített a magán-

tanulók hazai helyzetéről. (Oktatási Hivatal 2014) A jelentésből kiderül, 

hogy 2015. január 1-jei állapot szerint Magyarországon 1778 iskolában 

8217 magántanuló van. A jelentésnek az otthonoktatási mozgalommal 
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kapcsolatban legrelevánsabb része a magántanulóvá nyilvánítási kérelem 

indokai, melyek az alábbiak: (1) családi körülmények, (2) egészségi álla-

pot, (3) életkor, (4) életvitelszerű tartózkodás külföldön, (5) iskolába járási 

közlekedési nehézségek, (6) magatartászavar, (7) sport/művészeti elfog-

laltság, (8) szociális körülmények, (9) tanuló munkavállalása, (10) tanulói 

jogviszonnyal rendelkezik más iskolában.  

Az otthonoktatást tudatosan választó családok minimális mértékben je-

lennek meg a jelentésben. A családi körülmények indokként megjelölők 

között azonosítható volt egy csoport, melyet a jelentés „A szülők nevelési 

elvei” névvel illet. A csoport leírása a következő: „A szülők gyermekük ne-

velését, oktatását – pedagógiai elvekre, lelkiismereti okokra hivatkozva 

– mindennapos iskolába járás nélkül, a családban kívánják megoldani, 

így gyermekük tankötelezettségének magántanulóként tud eleget tenni.” 

(Oktatási Hivatal 2014: 23) 

A modern otthonoktatási mozgalom Magyarországon vélhetően erősödő 

tendenciát mutat, azonban ezt adatokkal egyelőre nem lehet alátámasz-

tani. Szőke Imre, aki maga is otthon tanította gyermekeit, s 15 évvel ezelőtt 

létre hozott egy informális otthonoktatói szerveződést Magyarországon, 

megkeresésemre elmondta, hogy becslései szerint 1000–1200 otthonok-

tató család lehet ma hazánkban, s hogy folyamatban van egy egyesület be-

jegyzése, mely formális kereteket adna az otthonoktatási mozgalomnak. 

Végül a magántanulóság egy problémás területére szeretném felhívni a fi-

gyelmet. A kérelemre magántanulók 26%-a hátrányos helyzetű, a halmo-

zottan hátrányos helyzetű tanulók aránya a magántanulók között 14,53%, 

a teljes tanulónépességben 7,83%. A korábban hivatkozott jelentésből ki-

derül, hogy a sajátos nevelési igényű tanulók és a beilleszkedési, tanulási, 

magatartási nehézséggel küzdő tanulók a kérelemre magántanulók köré-

ben jelentősen felülreprezentáltak. Sajnálatos módon mára országszerte, 

de különösen kisebb falvakban általános gyakorlattá vált, hogy az iskola és 

a szülő közös megegyezésére magántanulóvá nyilvánítják azokat a tanuló-

kat, akik még tanköteles korúak, de az intézmény „problémásnak” minő-

síti őket. (Hevér 2012; Ó-Nagy 2001) (A családi pótlék rendszerének 

átalakítása vélhetően változásokat hozott ezen a területen, azonban ezt a 

megfelelő adatok hiányában bizonyítani még nem lehet.) Emiatt a gyakor-

lat miatt igyekeznek szigorítani a magántanulóvá nyilvánítás szabályozá-

sán, mely igen indokoltnak tűnik. Azonban úgy gondolom, hogy ezzel a 

szigorítással az otthonoktatást tudatosan választó családok helyzetét is 

megnehezítik, mégpedig indokolatlanul. A fentieket figyelembe véve, vé-

leményem szerint jogi értelemben érdemes lenne más magántanulóktól 

eltérően kezelni az otthonoktatást tudatosan választó családokat. 
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A fentieket összegezve megállapíthatjuk, hogy Magyarországon törvényi 

lehetőség van az otthonoktatásra, mivel tankötelezettség, s nem iskolakö-

telezettség áll fenn, ugyanakkor az otthonoktatás gyakorlati megvalósítása 

gyakran nehézségekbe ütközik a társadalomban és intézményekben jelen-

lévő számos félreértés, s tájékozatlanság miatt. A jelenség viszonylag ke-

véssé szabályozott, viszonylag kevés adat áll rendelkezésre arról, hogy kik 

is a magántanulók, s ezek is nehezen hozzáférhetőek. 

3. Szakirodalmi áttekintés 

3.1. Az otthonoktatás fogalma, és mai formájának jellemzői 

Az otthonoktatás az oktatás olyan formája, ahol a gyermek nem az állami 

vagy magániskola óráit látogatja, hanem otthon (múzeumban, természet-

ben, városban) tanul. (Basham 2001) Az oktatás a család keretein belül 

történik, és a tanítást végző szülők felelősséget vállalnak a gyermek taní-

tásáért, fejlesztéséért, neveléséért. Sok esetben a speciális tárgyakat (ide-

gen nyelv, zene, művészet) a szülők által választott magántanárok tanítják. 

(Benyovszky 2013) 

Az otthonoktatással kapcsolatban publikált nemzetközi és hazai szakiro-

dalom számos különböző kifejezést használ az otthonoktatás fogalmára. 

Magyar nyelven leginkább használt kifejezés olvasmányaim alapján az ott-

honoktatás vagy otthontanítás, vagy ahogyan Berényi Eszter nevezi cikké-

ben (Berényi 2002): családi iskolázás (ezt a kifejezést csupán Berényi 

Eszternél olvastam). A nemzetközi szakirodalomban az alábbi kifejezése-

ket terjedtek el: home schooling vagy homeschooling, unschooling, home-

based education, education otherwise. 

Az otthonoktatás történetét tekintve fontos megjegyezni, hogy ez az okta-

tási forma az oktatás eredeti, természetes formája, a pedagógiai irodalom 

a kezdetektől fogva elsősorban a szülők számára megfogalmazott oktatási 

javaslatokra, alapelvekre épül. Ezekből az alapelvekből merítenek máig is 

az otthonoktatásra vonatkozó szakirodalmak. A társadalom összetettebbé 

válásával jelenik meg az intézményes oktatás, Európában pedig a felvilá-

gosodástól kezdődik meg az a folyamat, mely az intézményes oktatás álta-

lánossá válásához és folyamatos expanziójához vezet. Ennek okai: hit az 

oktatásban, mint társadalomformáló erőben, továbbá a gazdasági fejlődés 

követelményei és a szaktudás szükségessége. (Mészáros, Németh, Pu-

kánszky 2004)  

Az otthonoktatás mára számos országban lehetséges. Ausztrália, Belgium, 

Dánia, Finnország, Franciaország, Írország, Olaszország, Kanada, Luxem-

burg, Norvégia, Portugália, Svédország, Svájc, Új-Zéland, Ausztria és az 

Egyesült Királyság jogszabályai már lehetővé teszik a gyermekek otthoni 
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oktatását, míg Spanyolország, Hollandia, Görögország és Németország 

csak egyéni esetekben engedélyezi, egyébként jogszabályilag tiltja ezt a 

gyakorlatot. (Mihály 2006) 

3.2. Otthonoktatói attitűdök 

Az otthonoktató családok igen különböző okokból döntenek emellett a ta-

nulási forma mellett, s nagyon különböző ideológiai, akadémiai, és peda-

gógiai háttérrel rendelkeznek. Jane Van Galen 1991-ben két fő kategóriába 

sorolta az otthonoktató családokat, ezek az „ideológiai” és „pedagógiai” ka-

tegóriák. Az ideológiai kategóriába azok a szülők sorolhatóak, akik vallási 

indokból nem járatják gyermekeiket iskolába, többnyire politikailag kon-

zervatív nézeteket vallanak és keresztények. Az „ideológusok” legfőbb 

célja, hogy az otthonoktatás keretein belül át tudják adni gyermekeiknek 

vallásukhoz kötődő nézeteiket, értékrendjüket és világnézetüket. Általá-

ban hagyományos tankönyvekkel és munkafüzetekkel dolgoznak, szíve-

sebben vesznek részt sztenderdizált teszteken, s komolyabban veszik az 

évvégi eredményeket, mint a pedagógiai kategóriába tartozók. (Taylor-

Hugh 2010) 

A pedagógiai kategóriába a közoktatással, vagy akár az egész iskolarend-

szerrel, annak módszereivel, eredményességével elégedetlen szülők tar-

toznak. A „pedagógusok” John Holt tanain „nőnek fel”, s sok esetben 

maguk is pedagógusok, neveléstudományi szakemberek vagy személyes 

érdeklődésből kutattak oktatási módszerek után. Szívesen gyakorolják az 

„unschooling” módszert, azaz gyermekük természetes érdeklődése, kíván-

csisága alapján szervezik a tananyagot, a tanulást. Politikai szempontból 

általában liberálisak, és többféle tanulási formát is szívesen kipróbálnak. 

(Taylor-Hugh 2010) 

Ed Collom 2005-ben megállapítja, hogy az otthonoktatás szélesebb kör-

ben való elterjedésével már legalább négy kategóriát kell elkülönítenünk, 

melyek az alábbiak: (1) ideológiai, (2) pedagógiai, (3) közoktatással szem-

beni általános elégedetlenség, (4) családhoz kötődő okok, például egész-

ségügyi gond vagy sajátos nevelési igény. (Taylor-Hugh 2010) 

3.3. Az otthonoktatással kapcsolatos tévhitek 

(misconceptions) 

Az otthonoktatás folyamatos elterjedéséhez és növekedéséhez jelentős 

mértékben hozzájárulnak azon tudományos publikációk, melyek az ottho-

noktatás előnyeire hívják fel a figyelmet, s kutatásokkal alá is támasztják 

ezeket. Sajnálatos módon a köztudatban ezek ellenére is számos tévhit él 

ezzel az oktatási formával kapcsolatban. Tanulmányom következő rész-

ében ezeket a tévhiteket és cáfolatukat mutatom be. A tévhiteket Michael 
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H. Romanowsky Revisiting the Common Myths about Homeschooling 

című publikációja alapján fogalmaztam meg. (Romanowsky 2006).  

1. tévhit: Az otthontanuló diákok nem tudnak megfelelően szocializálódni, 

és nem lesznek jó állampolgárok. 

A tapasztalat azt mutatja, hogy az otthonoktató családok nagy figyelmet 

fordítanak arra, hogy gyermekük szocializációjában ne szenvedjen hiányt. 

Az átlagos otthontanuló gyermek számos tevékenységnek aktív részese há-

zon kívül, ilyenek például a sportklubbok, művészeti körök, önkéntesség, 

vagy éppen a cserkészet. (Ray 1997; idézi Romanowsky 2006) Az ottho-

noktatást támogatók gyakran érvelnek azzal, hogy a megfelelő szocalizáci-

óhoz nincsen szükség arra, hogy 23–30 kortársával legyen nap mint nap a 

gyermek, tökéletes színtér az élet is, mely lehetőséget biztosít különböző 

korú és társadalmi státuszú emberekkel való folyamatos kapcsolattar-

tásra. Nelsen hangsúlyozza, hogy az otthontanuló diákok éppen hogy több 

s többféle megfelelő szocializációt elősegítő helyzetben vesznek részt, mint 

iskolába járó társaik. (Nelsen 1998; Romanowsky 2006) 

A 2000-es évek elején megjelent az a dilemma, hogy vajon jó állampolgá-

rok lesznek-e az otthonoktatott diákokból. (Romanowksy 2006) Dr. Brian 

Ray 2003-ban publikált kutatásában 7300 olyan felnőttet vizsgált, akiket 

legalább hét évig otthon oktattak szüleik. (Ray 2003) Azt találta, hogy az 

otthonoktatás olyan sikeres felnőtteket nevel, akik aktívan szerepet vállal-

nak közösségeikben, és az oktatást értéknek tartják maguk és gyermekeik 

számára is. 71%-uk vesz részt folyamatos közösséget szolgáló tevékenység-

ben, az iskolába járt hasonló korú felnőttek körében ez a szám 37%. 88%-

uk tagja egy szervezetnek, például szakmai szervezet vagy vallási közösség, 

gyülekezet), ez az amerikai felnőttek 50%-ára igaz. Gyakrabban szavaz-

nak, írnak alá petíciókat és adományoznak közösségi célokra. Albert 

Cheng egy keresztény egyetemen empirikus kutatást végezve támasztotta 

alá, hogy a korábban otthonoktatott diákok politikai értelemben tolerán-

sabbak iskolába járt társaikhoz képest. (Cheng 2014) Összefoglalva, az ott-

honoktatott diákok jobb állampolgárnak bizonyulnak az átlagos 

népességhez viszonyítva. 

Knowles (1991; idézi Romanowsky 2006) olyan felnőttek munkavállalását 

vizsgálta, akiknek szülei gyermekük otthonoktatását ideológiai vagy föld-

rajzi izoláltság miatt választották. A kutatásban részt vevők közül egyetlen 

munkanélküli vagy segélyből élő volt. Kétharmaduk vállalkozó, továbbá 

94%-uk nyilatkozott úgy, hogy az otthonoktatás segítette abban, hogy ön-

álló felnőtté válhasson, s 79%-uk úgy gondolja, hogy az otthonoktatás se-

gítette abban, hogy megtanuljon a társadalom eltérő rétegeihez tartozó 
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emberekkel kommunikálni. Nyilvánvalóan, amennyiben egy család úgy kí-

vánja, távol tudja tartani gyermekét családon kívüli emberektől, ez a ve-

szély azonban az otthonoktató családok megfelelő felügyelete mellett 

jelentősen csökkenthető. 

2. tévhit: A legtöbb család csak vallási okból tanítja otthon gyermekeit. 

Az Amerikai Egyesült Államokban általános tévképzetként jelenik meg a 

társadalomban az otthonoktatott diák azon sztereotipizált képe, kit kon-

zervatív keresztény szülei azért tanítanak otthon, hogy a keresztény érté-

keket neki átadják, s megvédjék gyermeküket a világtól. (Romanowksy 

2006) Azonban az otthonoktatást választó családoknak csupán egy része 

vallásos, s a valamely vallást elkötelezetten követők közül is mára a vallási 

nevelés mellett az ő esetükben is megjelentek a pedagógiai megfontolások. 

(Romanowsky 2006) Tanulmányom korábbi szakaszában részletesen is-

mertettem az otthonoktató családok típusait, melyek közül –mint láthat-

tuk –, csak egyik az ideológiai csoport, annak is csak egy része vallja magát 

kereszténynek. 

2014 februárjában lehetőségem nyílt részt venni egy hazai országos ottho-

noktató találkozón. Ugyan strukturált megfigyelést nem végeztem, a részt-

vevőkkel való informális beszélgetéseim, s a konferencián való aktív 

részvételemnek köszönhetően egyértelművé vált számomra, hogy a peda-

gógiai és az ideológiai kategória Magyarországon is megjelenik. Megfigye-

léseim alapján a pedagógiai kategóriába leginkább olyan családok 

tartoznak, kik az ősmagyar hagyományokat szívesen követik, s általános 

értelemben is nyitottabbak az alternatív életmódok irányában. Ideológiai 

kategóriákhoz tartozók közül leginkább elkötelezett katolikus és reformá-

tus valláshoz tartozókkal találkoztam, illetve később, az interjúk felvétele 

során ismertem meg és hallottam néhány más, protestáns gyülekezethez 

tartozó családról is. 

3.4. Az otthonoktatás hazai helyzetére vonatkozó vizsgálatok 

Az otthonoktatás hazai helyzetére vonatkozó kutatások feltárásához szá-

mos helyen kutattam. Első körben az Országos Pedagógiai Könyvtárban és 

az Eötvös Loránd Tudományegyetem Pedagógiai és Pszichológiai Karának 

könyvtárában kerestem szakirodalmat (keresett tárgyszavak: otthonokta-

tás, otthontanulás, otthoni iskola, otthoni iskolázás, otthoni iskoláztatás, 

otthoni oktatás, otthoni tanulás, családi iskola, családi iskolázás, magán-

tanuló, magántanulók, magántanulás, házitanítás, homeschool, home 

education, unschool). Kutatásom eredményeként több magyar nyelvű 

szakirodalmat találtam, azonban ezek mindegyike nemzetközi, legfőkébb 

amerikai kutatási adatokat közöl. (Benyovszky 2013; Berényi 2002; Fóti 
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2014; Fóti 2007; Jánossy 2015; Klicka 2008; Mészáros 2015; Mihály 

2006; Nágel 2012)  

A magyarországi helyzetre vonatkozó szakirodalmat illetően négy szakdol-

gozatot találtam, három eltérő egyetemről. (André 2006; Páll 2015; Pász-

tor-Ambrusz 2012; Szilágyiné 2012) Ezen kutatások közül kettő (André 

2006; Szilágyiné 2012) kérdőíves vizsgálatot végzett, azonban adataik 

nem reprezentatívak. Pásztor-Ambrusz Eszter dolgozata (Pásztor-Amb-

rusz 2012) kifejezetten a középsúlyos fokban értelmi fogyatékos gyerme-

kek otthonoktatásának elméleti lehetőségeivel foglalkozik, így saját 

vizsgálatom szempontjából nem tartalmaz fontos információt. Saját kuta-

tásomhoz a legtöbb inspirációt Páll Gábor dolgozata adta (Páll 2015), aki 

mélyinterjút készített egy otthonoktató édesanyával és otthontanuló gyer-

mekével. Dolgozata az otthontanulók egy speciális csoportjával foglalko-

zik, azokkal, akik részei a Clonlara Magántanulói Oktatási Programnak 

(ezt a programot egy Amerikai Egyesült Államok-beli iskola indítja). Ered-

ményei a következők: a vizsgált magántanulók nagyon sokféle módon ta-

nulhatnak, rengeteg lehetőség áll rendelkezésükre. Tanulásértelmezések 

közül elsősorban az önszabályozó és a felfedezéses tanulás jellemző rájuk, 

továbbá a tudáskonstruálás folyamata is jól megfigyelhető. A gyerekek fő-

ként az életből tanulnak, spontán vagy nem tanítási céllal tervezett tevé-

kenységekből. 

4. A kutatás bemutatása 

Tanulmányom következő részében saját vizsgálatomat mutatom be, me-

lyet a szakirodalom feltárása után végeztem. Először kutatásom célját, a 

kutatási kérdéseket, továbbá a módszerrel kapcsolatos témákat ismerte-

tem, majd bemutatom a kutatás folyamatát, ezután pedig az eredménye-

ket, s azok értelmezését. 

Kutatásom célja feltárni, hogy az otthonoktató családoknál milyen csopor-

tok és mintázatok jelennek meg napjainkban Magyarországon. Kutatási 

kérdéseket tekintve megfogalmaztam egy általános kutatási kérdést, 

melyre teljeskörű választ ebben a konkrét kutatásban nem fogok kapni, 

hanem majd csupán akkor, amikor a jelenlegi vizsgálatot további kutatá-

sokkal kiegészítem. Továbbá megfogalmaztam három konkrét kutatási 

kérdést, melyekre már jelenlegi kutatásomban választ várok. Kutatási kér-

déseim a következők: (1) Milyen témák mentén szerveződik az otthonok-

tatás diskurzus ma Magyarországon? (2) Milyen csoportok hozhatóak 

létre a magyar otthonoktató családok között, s közöttük milyen különbsé-

gek mutathatóak ki? (3) Ezek a csoportok besorolhatóak-e a „pedagógiai” 

és „ideológiai” kategóriákba? 
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Kutatásom két szempontból is újszerű. Egyrészről témáját tekintve: az ott-

honoktatás hazai helyzetére vonatkozóan kevés adat áll rendelkezésünkre. 

Másrészről pedig az alkalmazott módszert tekintve: a blogok tartalmának 

tematikus elemzése nem gyakran alkalmazott módszer, különösen hazai 

viszonyokat tekintve. Ezen újszerűségek kutatásom korlátjai közt is meg-

jelennek: A hazai részletes szakirodalom hiánya miatt az Amerikai Egye-

sült Államokban készült kutatásokkal vagyok kénytelen eredményeimet 

majd összehasonlítani. Ennek azonban van egy lehetséges veszélye, misze-

rint az ott megfogalmazott csoportok és kategóriák nem biztos, hogy értel-

mezhetőek hazai kontextusban. A módszert érintő kérdésekről írok a 

továbbiakban.  

A tematikus elemzésre tekinthetünk úgy, mint a kvalitatív elemzés egyik 

alapvető módszerére. A tematikus elemzés módszere arra szolgál, hogy 

azonosítsunk, elemezzünk és közöljünk mintákat (témákat) egy adathal-

mazon belül. Saját vizsgálatom elmélet-vezérelt tematikus elemzés. 

(Braun és Clarke 2008) Elemzésemhez az adatokat blogok tartalma adta. 

A blog olyan online napló, amelynek felületére bármilyen témáról írhat a 

szerző. (Simmons 2007) Jellemző rá a tartalom rendszeres és gyakori fris-

sítése, akár írott szövegről, képekről vagy más tartalomról legyen szó; az 

elvárás, hogy más blogokra és online forrásokra utaló linkeket tartalmaz-

zon; egy havi archívum; a hozzászólások mint visszajelzések, fogadására 

való képesség; továbbá egy jellemző írásstílus, amelyet gyakran jellemez-

nek spontánként és újszerűként. (Wakeford és Cohen 2008; idézi Snee 

é.n.) Az elmúlt két évtizedben számos olyan kutatás született, melyek a 

blogelemzést alkalmazzák fő módszerükként, vagy pedig eszközként adat-

gyűjtés céljából. (Thelwall 2007; Thelwall, Prawobo 2007; Huffaker, Cal-

vert, 2005; Huffaker 2007; Hookway 2008, idézi őket Snee é.n.) A blogok 

elemzéséhez a Weft QDA elnevezésű tartalomelemző szoftvert használ-

tam. A Weft QDA szoftver egy ingyenes program, mely a tartalomelemző 

szoftverek legfontosabb és legegyszerűbb funkcióival rendelkezik.  

Populációmnak a Magyarországon élő otthonoktató és tapasztalataikról 

magyar nyelven blogot vezető édesanyákat tekintem. A minta kiválasztá-

sában a www.otthonoktatas.info weboldal [2017. 08. 11.] nyújtott segítsé-

get, mely a magyar nyelvű, otthonoktatásról szóló blogok legnagyobb 

tárházát nyújtja. Ezen az oldalon 16 blog jelent meg, melyekből 4-et ki kel-

lett zárnom, ennek indokait részletesen ismertetem dolgozatomban. (Eg-

gendorfer 2016) Mintavételem alapját a blogok népszerűségének 

mérőszámai adták. A mérőszámok alapján a három legnépszerűbb blogot 

választottam ki elemzés céljából. 
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Az elemzés során kategóriákkal (témákkal), a témákon belül pedig interp-

retatív kódokkal és deskriptív kódokkal dolgoztam, melyeket az alábbi táb-

lázat ismertet. 

 

Témák Interpretatív kódok Deskriptív kódok 

Értékekre vonatkozó 
témák 

Kereszténység; Egyéb 
vallásosság; 
Szabadság, 
függetlenség, mint 
érték 

 

Külső (társadalmi vagy 
szűkebb oktatási) 
környezetre vonatkozó 
témák 

Továbbtanulási 
kérdések, felsőoktatás, 
kimenet; Vizsgák; 
Magántanulói státusz 

Társadalom 
viszonyulása az 
otthonoktatáshoz; 
Iskola viszonyulása az 
otthonoktatáshoz 

Otthonoktatás 
eljárásaira, 
módszereire 
vonatkozó témák 

Tankönyv, taneszköz; 
Módszerek; 
Világnézeti nevelés 
módszerei 

Kézműves technikák a 
tanulás során; Tanulás 
nyáron; Tanulás 
magántanárral; 
Otthonoktatás az 
óvoda időszakában; 
Tudatosság a 
gyereknevelésben 

Tanulóra vonatkozó 
témák 

Betegség; Sajátos 
nevelési igény 

Tanuló 
otthonoktatáshoz való 
hozzáállása; Tanuló 
eredményei 

Szülőre vonatkozó 
témák 

- Otthonoktatás  

Az otthontanuló 
diákok 
szocializációjára 
vonatkozó témák 

Iskolai szocializáció Szocializációs közegek; 
Óvodai szocializáció; 
Otthonoktatói 
közösségek 

Témák Interpretatív kódok Deskriptív kódok 

Értékekre vonatkozó 
témák 

Kereszténység; Egyéb 
vallásosság; 
Szabadság, 
függetlenség, mint 
érték 

 

1. táblázat Az interpretatív és deskriptív kódok témák alapján csoportosítva 
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5. Eredmények 

A következő sorokban ismertetem saját vizsgálatom eredményeit, témán-

ként öszegezve. 

Értékekre vonatkozó témák 

Az elemzett 118 blogbejegyzés közül 15-ből egyértelműen kiderül, hogy a 

három kiválasztott otthonoktató család kereszténynek vallja magát. Az 

elemzett bejegyzések alapján egy családról tudható, hogy római katolikus, 

a másik két család esetében ez nem volt egyértelmű számomra. Kettő 

szerző ezt különösen hangsúlyozza, sok esetben bibliai idézetekkel kiegé-

szítve, alátámasztva mondanivalóját: 

„Mikor úgy döntöttünk, hogy mindenki itthonmarad, meghatároz-

tuk, mi a célunk: azt akarjuk, hogy családként, együtt és Istennel 

éljünk, minél több időt töltve közös tevékenységekkel, mert az is-

kola szétszakított minket. Isten ezt kérte a szülőktől, sőt, paran-

csolta nekik: "Legyenek ezek a szavak, melyeket ma parancsolok 

neked, a szívedben; vésd ezeket fiaid elméjébe, és beszélj róluk, 

amikor a házadban ülsz, amikor úton vagy, amikor lefekszel és 

amikor felkelsz." (5Mózes 6:6,7)” (olivia15) 

További értékként jelenik meg a családdal együtt töltött idő minősége és 

mennyisége: 

„Mióta itthon tanulnak, sokkal jobb a kapcsolatuk a gyerekeknek 

egymással is és apával-anyával is. Van idő együtt lenni és van idő 

elvonulni kicsit. Van mód sokat nevetni és bátran vállalhatjuk a 

könnyeket is. Van időnk együtt főzni, takarítani, házimunkát ta-

nulni, és van időnk olvasni, pihenni. Van idő kirándulni, világot 

látni, és van idő szeretteinket látogatni, új barátokat szerezni. 

(Prédikátor 3)” (olivia15) 

Külső (társadalmi vagy szűkebb oktatási) környezetre vonatkozó témák 

Az otthonoktatáshoz, az otthontanuló diákokhoz, vizsgáikhoz, s általában 

a magántanulókhoz nem egyöntetűen viszonyul a társadalom, a szerzők 

állítása szerint egyesek ítélkeznek, mások nyitottabbak. Egy blogbejegyzés 

arra is utal, hogy az ítélkezés inkább a felnőttekre jellemző: 

„…az emberek többsége nem nyitott a dologra és ítélkeznek, hogy 

itthon tanul, míg azért nem szólnak meg senkit, ha bejár a suliba 

:). Egyébként még egy gyerek se bántotta Zs.-t azért, mert magán-

tanuló. Kábé az első beszélgetésnél elhangzik, hogy de jó neked, az-

tán szóba se jön.” (barbi7) 

Az iskolák és pedagógusok otthonoktatáshoz való hozzáállása nagyon ve-

gyes. Egyszerre jellemzi őket a tájékozatlanság, egyeseket a nyitottság és 
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kedvesség, másokat a teljes elutasítás és az elmondások alapján, már-már 

felháborító viselkedés. Ezekre a jellemzőkre hozok néhány példát az aláb-

biakban: 

Az iskola, pedagógusok és a gyermekjóléti osztály tájékozatlansága: 

„Remélem, sokaknak segít a döntésben és mérlegelésben az, hogy 

a törvényeket megismeri. Még pedagógusokkal is találkoztam, 

akik nem voltak tisztában azzal, hogyan lehet valaki magánta-

nuló. Csodálkozva kérdezték: "Te tanár vagy???" "Beteg a gyer-

mek? Vagy élsportoló?" Olyan adminisztrátorral is találkoztam, 

méghozzá az önkormányzat gyermekjóléti osztályán, aki állította, 

hogy csak a vándorcirkuszosok folyton úton levő gyerekei szoktak 

magántanulók lenni...” (olivia5) 

A gorombább, ítélkező viszonyulás: 

„Tesóm alsós osztályfőnökével futottunk össze. Mondta, hogy az is-

kola rendezvényein látta Zs.-t milyen ügyes, határozott, … és még 

pár erény, ami bármelyik gyereknek javára válik. Majd megkér-

dezte, melyik suliba jár. Onnantól kezdve, hogy kiderült otthonok-

tatott, vagy hússzor elmondta, hogy „vissza kell tenni a 

közösségbe”. Pedig maga sorolta fel, Zs. azon erényeit, ami a tévhit 

szerint az iskolában ragad a gyerekekre.” (barbi7) 

Otthonoktatás eljárásaira, módszereire vonatkozó témák 

A kutatásban részt vevő otthonoktató családok számos módszerrel tanul-

nak, s igyekeznek a taneszközöknek is minél szélesebb tárházával dol-

gozni. Szívesen fogalmazzák meg véleményüket az oktatási módszerekről, 

eszközökről, eljárásokról, s szívesen készítenek maguk is eszközöket, ilyen 

eszköz például az ún. „lapozó”. A „lapozó” egy néhány oldalas, nagyalakú 

könyv, amely kártyákkal és játékcsomagokkal segít megtanulni, begyako-

rolni az új ismereteket. 

„A lapozó nyújtotta rendszer arra sarkalja a gyerekeket, hogy az 

egyéb forrásból származó ismereteiket is próbálják rendszerezni, 

és elég hatékonyak lesznek benne.” (barbi52) 

Az egyik édesanya beszámol arról, hogy kezdetben a hagyományos iskolai 

módszerekkel és eszközökkel dolgoztak, majd folyamatosan eltávolodtak 

ezektől, s nyitottabbá váltak újabb módszerek, eszközök után: 

„Feladatlapoktól távolodva: Amikor eldöntöttük az otthonoktatást 

és elkezdtünk ismerkedni a lehetőségekkel, ötleteltünk mi mit ho-

gyan szeretnénk csinálni, még nagyon ragaszkodtunk a feladatla-

pokhoz. Több mint egy év olvasgatás, tapasztalatszerzés után ettől 
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a nézettől egyre inkább távolodunk. A feladatlapok az iskolai ok-

tatási formához kapcsolhatóak, azért nem tudtunk elképzelni ezek 

nélkül az oktatást, mert velünk is állandóan feladatlapoztak. Vi-

szont az oo nem iskola otthon, hanem valami egészen más. Az első 

eltávolodást a living book felfedezése adta, majd a tematikus okta-

tás következett és a szemléletváltást betetőzte a Polgáros könyv.” 

(greta6) 

További módszerekként előkerült még a kérdve kifejtés a módszere, a 

könyvtári utánajárás, s a Vadasparkban és múzeumokban való tanulás. 

Eszközeik is nagyon változatosak: módszertani kézikönyvek, szépirodalmi 

alkotások, írott ábécé a falon, kreatív eszközök az alkotáshoz és internetes 

linkek magyar vagy angolnyelvű, tanulást segítő weboldalakra mutatóan, 

mindezek az egyes családok mindennapi tanulásának szerves részei. 

Mindegyik család szívesen használ kézműves technikákat tanulása során. 

Olyan tanulási utakra is lehetőség nyílik az otthonoktatás keretein belül, 

melyeket a hagyományos iskolarendszer nem tudna biztosítani: 

„Hetek óta nyúz Zs., hogy szeretne egy hétig ő gondoskodni az élel-

mezésünkről. Kész menüvel állt elém, reggeli, ebéd vacsora. (…) 

Napról napra végig gondolta a receptet, ellenőrizte mi van meg 

hozzá, ami nem volt, bevásárló cetlire került. Nagyon büszke vol-

tam, egy kicsit azért is, mert én is így csinálom, és jó volt látni, 

hogy elleste. (…) mindet szerencsésen megoldotta.” (barbi3) 

A magántanárok jellemzően rendelkeznek pedagógiai végzettséggel, több 

esetben a befogadó iskola pedagógusai, de akadnak igazán különleges pe-

dagógusok és történetek is: 

„Magántanuló magántanárnál:  

Lett nekünk egy matek-kémia-fizika tanárbácsink (…) J. bácsi ci-

gányszármazású, bár nem látszik rajta, ő nem szégyelli sehol. 

Harmincakárhány évesen lebetegedett, sok időt töltött kórházak-

ban, kezeléseken, rengeteget olvasott. Pl. matematikát. (…) Rájött, 

hogy mindig is szerette, de nem foglalkozott vele, zajlott az élet, 

munka, stb. Olyannyira beleásta magát, hogy 39(!) évesen el-

kezdte az egyetemet, nappalin, csupa fiatal között. Nem tudom le-

írni azt a nyugalmat, ami belőle árad, legszívesebben ott ülnék én 

is és tanulnék! Valahogy összefüggéseiben tudja átadni a tudását, 

gyakorlatiasan és logikusan. Olyan sikersztorikat produkál, mint 

a filmekben: vagány, léha fiatalok elkezdenek érdeklődni a tanulás 

iránt, bukásra álló gyerekek nem tudnak ötösnél rosszabb dolgo-

zatokat írni, az én Hannám 3 órányi tanulás után hármasra tud... 

És ez az ember munkanélküli. (…) J. bácsi nem is nyerészkedik... 
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Szeret tanítani, szereti az eredményt látni meg a csillogó szeme-

ket.” (olivia7) 

Tanulóra vonatkozó témák 

A tanulók otthonoktatáshoz való hozzáállása nagyon pozitív. Szívesen ta-

nulnak otthon szüleikkel, testvéreikkel. A vizsgázáshoz való viszonyuk is 

alapvetően pozitív: 

„Sosem járt iskolába. Amíg azt képzelte, hogy az iskola csak a „10 

percek”-ből áll, időnként felhozta, hogy mikor lesz ő is iskolás. 

Amióta rendszeresen találkozik „bejárós” gyerekekkel a délutáni 

foglalkozások során, és kialakult benne egy reális kép a suliról, 

már nem kérdezgeti, hanem egyre gyakrabban mondja, hogy de 

jó, hogy ő itthon tanulhat.” (barbi8) 

Az otthontanuló diákok szocializációjára vonatkozó témák 

A vizsgálatomban részt vevő családok számos szocializációs közegben je-

lennek meg rendszeresen. Ilyen közegek például a helyi óvoda és iskola 

rendezvényei (pl. szüreti mulatság), játszótér, sportedzés (balett), társas-

tánc, Vadaspark-látogatás más otthonoktató családokkal, múzeumlátoga-

tás más otthonoktató családokkal, baráti látogatások, vallási közösségek. 

Az édesanyák nagyon szívesen írják meg véleményüket és tapasztalataikat 

a szocializációs kérdéskörről: 

„Én nem hiszem, hogy a gyerekeimnek arra a társaságra volna 

szükségük, ami ma a közintézményekben körülveszi őket... Itthon 

erkölcsös és vallásos nevelést kapnak, és sokkolóan hat rájuk, amit 

az iskolában tapasztalnak. (…) Otthon tanuljanak meg viselkedni, 

étkezni, mosdót használni, alkalmazkodni a családtagokhoz. Ez 

régen, mikor nagycsaládok voltak és sokszor több generáció is 

együtt élt, nagyon jól működött. A gyerekek megtanultak együtt 

dolgozni a nagyival, alkalmazkodni a lassabb, betegesebb család-

tagokkal, hallgattak meséket, dalokat, és a ki legfontosabb: meg-

tanulták, hogy a család a legerősebb kötelék, mindig lesz hova 

visszatérni... Emlékeztek még, gyerekkorunkban mindig azt hall-

gattuk az iskolában, hogy az iskola a második otthonunk? utáltam 

ezt.... sose éreztem magam otthon egy olyan intézményben, ahol 

nincs igazság és főleg nincs szeretet.” (olivia2) 
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6. Következtetések 

A következő sorokban ismertetem az eredményekből levont következteté-

seimet. 

Ugyan mindhárom család keresztény, kettő esetében egyértelmű, hogy az 

„ideológiai” kategóriába sorolható otthonoktatói motivációit tekintve, a 

harmadik család pedagógiai megfontolásokról is gyakran beszámol. Az 

„ideológusok” legfőbb célja, hogy az otthonoktatás keretein belül át tudják 

adni gyermekeiknek vallásukhoz kötődő nézeteiket, értékrendjüket és vi-

lágnézetüket. Általában hagyományos tankönyvekkel és munkafüzetekkel 

dolgoznak, szívesebben vesznek részt sztenderdizált teszteken, s komo-

lyabban veszik az évvégi eredményeket, mint a pedagógiai kategóriába tar-

tozók. (Taylor-Hugh 2010) Romanowsky (2006) ír arról, hogy mára a 

vallási indokból otthonoktatás mellett döntő családoknál is megjelennek a 

pedagógiai megfontolások is. Arra vonatkozóan nem találtam adatot, hogy 

kifejezetten az otthonoktatás akadémiai eredményessége miatt vagy a ne-

velési-oktatási intézményekkel való elégedetlenség miatt választották 

volna az otthonoktatást, azonban gyakran írnak le iskolakritikai gondola-

tokat, ebből arra következtetek, hogy pedagógiai megfontolások is szere-

pet játszottak az otthonoktatás választásában. 

Érdekes tényező, hogy mindhárom vizsgált család keresztény, s erről írnak 

is blogukon. (Egyéb vallás nem is jelenik meg a blogbejegyzésekben, ezért 

nem került egy bejegyzés sem az „Egyéb vallásosság” alkategóriába.) En-

nek legalább három lehetséges oka lehet: (1) a mintavétel során véletlenül 

úgy alakult, hogy vallásos szerzők blogjai lettek kiválasztva, (2) inkább 

azok az otthonoktató édesanyák vezetnek blogot tapasztalataikról, akik 

vallásosak, (3) a magyar otthonoktató családokra általában jellemző a ke-

reszténység. A valós ok megtalálásához további vizsgálatok szükségesek. 

A módszereket tekintve – a blogok alapján következtetve – megállapíthat-

juk, hogy a magyar otthonoktató édesanyák szívesen alkalmaznak olyan 

eszközöket és módszereket, melyek reformpedagógiai gyökerekkel bírnak. 

Tanulásértelmezésük is tágabb, mint az iskolai tananyag elsajátítása. Eb-

ből arra következtetek, hogy a konstruktivista pedagógia és az önszabá-

lyozó tanulás is jellemzőbb tanulásukra, oktatásukra, mint a magyar 

állami iskolákban tanulókéra, illetve erre utalnak a szövegrészletek is, 

azonban ennek kiderítésére további kutatások szükségesek. 

A tanulmányi eredményeket vélhetően befolyásolja az iskolával kialakított 

viszony milyensége is. Az otthontanulók tanulmányi eredményessége 

jobb, mint iskolába járó társaiké, amint arról az elméleti leírásban részle-

tesen írtam is. Ezt nem erősíti meg saját vizsgálatom, de az ellentétét sem 
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állíthatja. Egyrészről itt csupán néhány diák eredményeit ismerjük, más-

részről az amerikai kutatási adatok sztenderdizált tesztek eredményeit is-

mertetik, s nem iskolai osztályzatokat. Egyáltalán nem lehetünk biztosak 

abban, hogy az iskolai osztályzatok a diákok valós teljesítményét és tudá-

sát mérték, illetve, hogy a pedagógusok nem voltak-e elfogultak az osztály-

zásnál, akár negatív, akár pozitív irányban. 

Az átlagos otthontanuló gyermek nem szenved hátrányt szocializáció te-

kintetében, s számos tevékenységnek aktív részese házon kívül, ilyenek 

például a sportklubbok, művészeti körök, önkéntesség, vagy éppen a cser-

készet. (Ray 1997; idézi Romanowsky 2006) A blogok szerzői családjainak 

élete és mindennapjai is ezt támasztják elő. 

7. Összegzés 

Kutatásomban magyar otthonoktató és tapasztalataikról blogot vezető 

édesanyák blogjait elemeztem tematikus elemzéssel. Kutatásom erőssége, 

hogy mind témám, mind az alkalmazott módszer újszerű, különösen hazai 

kontextusban. Gyengeségként jelenhet meg, hogy a blogot vezető ottho-

noktató családok lehetséges, hogy csak egy speciális csoportját képezik a 

magyar otthonoktatóknak. Kutatásom legfőbb korlátja a hazai kutatások 

hiánya, s hogy ezáltal nem tudom eredményeit más magyar viszonyokra 

vonatkozó eredményekkel összevetni. 

Kutatásom célja volt feltárni, hogy az otthonoktató családoknál milyen 

csoportok és mintázatok jelennek meg Magyarországon. Arra a kutatási 

kérdésre, hogy milyen témák mentén szerveződik a köznépi otthonoktatás 

diskurzus ma Magyarországon, választ adnak azok a témák, melyek a te-

matikus elemzés során alakultak ki. Egyértelműen a főbb témakörök az 

otthonoktatók vallásossága, a társadalom és az iskola viszonyulása az ott-

honoktatáshoz, az otthontanulás módszerei és eszközei, a szülők viszonyu-

lása a nevelési-oktatási intézményekhez, a szülők pedagógiai 

végzettségének megléte, a tanulók eredményei és a szocializáció kérdés-

köre. A második kutatási kérdésre, miszerint milyen csoportok hozhatóak 

létre a magyar otthonoktató családok között, s közöttük milyen különbsé-

gek mutathatóak ki, részben kaptam választ. Az „ideológiai” csoport egy-

értelműen létezik ma Magyarországon, ezen a csoporton belül is vélhetően 

csak egy alcsoport a keresztény indíttatású. A többi alcsoportra és cso-

portra vonatkozóan azonban nem kaptam adatot, így a csoportok mintá-

zatok általi egymástól való megkülönböztetése elveszti értelmét. A 

kutatásban részt vevő családokról kiderült, hogy vallási okból választották 

az otthonoktatást; a társadalom, a befogadó iskola és a pedagógusok oly-

kor nyitottak, bár gyakrabban gyanakvóak tanulási formájukkal szemben; 

a tanulók eredményei eltérőek, az otthonoktatáshoz viszont egyöntetűen 
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pozitívan állnak; a szülők gyakran megfogalmaznak a nevelési-oktatási in-

tézményekkel szemben negatív kritikát, de pozitív tapasztalataikról is szí-

vesen beszámolnak; s az otthonoktató családok számos szocializációs 

közegben részt vesznek. Arra a kutatási kérdésre, mely arra kérdez rá, hogy 

a fenti csoportok besorolhatóak-e az „ideológiai” és „pedagógiai” kategóri-

ába, is részben kaptam választ. Az „ideológiai” kategória egyértelműen lé-

tezik, a „pedagógiai” kategóriára vonatkozóan ebben a kutatásban nem 

láttam példát, azonban a tanulmányban ismertetett informális, személyes 

értesüléseim alapján (pl. otthonoktató találkozó), létezik, Páll Gábor 

(2015) interjúalanya is ebbe a kategóriába sorolható. 

Úgy gondolom, hogy kutatásom jó kiindulási pontot biztosít további, az 

otthonoktatás hazai helyzetére vonatkozó kutatásoknak. Személyes ter-

veim között szerepel egy országosan reprezentatív kérdőíves vizsgálat ké-

szítése, illetve fontosnak tartanék még megfigyeléseket, melyek az eltérő 

tanulási módszereket mutathatnák be részleteiben, továbbá mélyinterjú-

kat szülőkkel (édesanyákkal és édesapákkal egyaránt) és gyerekekkel a 

mélyebb feltáráshoz. 

Őszintén remélem, hogy tanulmányommal sikerül inspirálnom más hall-

gatókat, kutatókat, hogy ezzel a rendkívül érdekes, gyakran félreértett, s 

kevéssé kutatott témával foglalkozzanak. Úgy gondolom, hogy feltétlenül 

szükséges az otthonoktatás további kutatása, hogy a neveléstudomány és 

a közvélemény is megismerhesse annak előnyeit, hátrányait, lehetőségeit 

és veszélyeit egyaránt, s ez alapján informált és megfontolt döntéseket tud-

jon hozni, saját és mások életére vonatkozóan! 
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